

# ЗА РАДЗІМУ

ОРГАН МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА КАМІТЭТА КП(б)Б І ВЫКАНАўЧАГА КАМІТЭТА МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА СОВЕТА ДЭПУТАТАЎ ПРАЦОЎНЫХ

№ 49 | СУБОТА, 22 КРАСАВІКА 1944 г. | ЦАНА 20 КАП.

Чырвоная Армія працягвае развіваць сабаданоснае наступленне. Самааддзякнай працай у тыле дапамога нашым доблесным воінам паскорыць разгром ворага. Вышэй сцяг перадмайскага сацыялістычнага спаборніцтва!

## Вызваленне беларускіх земляў, далейшыя задачы барацьбы беларускага народа супроць нямецкіх захопнікаў і бліжэйшыя задачы аднаўлення народнай гаспадаркі Беларускай ССР

Даклад Старшыні Савета Народных Камісараў Беларускай ССР тав. П. К. ПАНАМАРЭНКА на VI сесіі Вярхоўнага Савета БССР 21 сакавіка 1944 года ў горах Гомелі \*)

У выкананне гэтых указанняў разгарнулася аднаўленчая праца ў рэспубліцы. Ужо зараз аднаўляюцца звыш 50 вялікіх і сярэдніх прамысловых прадпрыемстваў сталікабудаўнічай, шкляной, цэментнай, тэкстыльнай, харчовай, лясной прамысловасці і некалькі электрастанцый.

Па лініі мясцовай прамысловасці арганізавана больш 150 прадпрыемстваў для вытворчасці прадметаў шырокага спажывання.

У г. Гомелі адноўлена 12.000 кв. метраў жыллёвай плошчы, аднаўляюцца дзесяткі шматкватэрных памяшканняў. У раёнах Магілёўскай абласці адноўлена больш 1.500 дамоў калгаснікаў. У Лельчыцкім раёне, Палескай абласці, ужо адбудавана каля 800 дамоў для калгаснікаў, і насельніцтва пачынае выбірацца з зямлянак.

На вызваленай тэрыторыі пачалася ўжо вытворчасць абутку, цагляны, запалак, мыла, мэбля, ваньны, дзвігую, калёс, будаўнічых дэталей, паленай пасуды.

Але ўсё гэта толькі пачатак. Галоўная праца — наперадзе.

Нашы задачы заключаюцца ў тым, каб у бягучым годзе адбудавалі жыллёвыя

\*) Працяг. Пачатак даклада — у № 48 за 15, 18 і 20 красавіка.

дамы для калгаснікаў, пабудавалі прытулку з тым, каб нікога не пакінуць у зямлянаках. Для гэтага трэба пабудавалі ў сельскай мясцовасці да 100 тысяч дамоў. Каб перасяліць грамадзян, якія жывуць зараз у падвалах і поўразрушаных дамах, трэба будзе аднавіць у Гомелі ў гэтым годзе звыш 100 тысяч кв. метраў жыллёвай плошчы і ў другіх гарадах не менш 50 тыс. кв. метраў.

Для таго, каб забяспечыць аднаўленне прамысловасці, жыцця і сацыяльна-культурных устаноў, неабходна ў найшырэйшых памерах разгарнуць вытворчасць мясцовых будаўнічых матэрыялаў. Гэту задачу павінны вырашаць усе народныя камісарыяты, усе прамысловыя прадпрыемствы, кожны раён, кожная вёска і кожны калгас.

Трэба ў шырокіх памерах паставіць лезапіленне і вытворчасць будаўнічых дэталей. Трэба шырока разгарнуць вытворчасць цагляны, чараліды, вапны і іншых будаўнічых матэрыялаў, прычым галоўны ўпор павінны быць зроблены на шырокае разгортванне чаралічных, цагельных і вапняных заводаў мясцовага значэння ў раёнах, вёсках, калгасах. Толькі гэта будзе ў стане забяспечыць велізарную паўсямясную патрэбу ў будаўнічых матэрыялах.

За гэту справу трэба ўзяцца, не трацячы ні хвіліны, на ўсіх раёнах і настойліва, у адзін уварот, перамагаючы ўсе цяжкасці, ствараць мясцовую прамысловасць будаўнічых матэрыялаў.

Неабходна забяспечыць водпуск у патрэбных памерах калгаснікам лесу з бліжэйшых да парэлішчаў лясасек, прадаставіць калгаснікам крэдыт для аднаўлення будаўніцтва новых дамоў. Неабходна ўсямерна развіваць індывідуальнае і кааператыўнае будаўніцтва жыллёвых дамоў рабочых і служачых, аказваючы ім дапамогу крэдытам, мясцовы-

### V. Бліжэйшыя задачы аднаўлення сельскай гаспадаркі ў вызваленых ад нямецкіх захопнікаў раёнах Беларусі

За час акупацыі нямецкія захопнікі абрабавалі і знішчылі калгасную гаспадарку, машына-трактарныя станцыі, саўгасы, конезаводы, усе сельскагаспадарчыя навучальныя ўстановы і школы, разграбілі і знішчылі дабро калгаснікаў, рабочых і служачых, сталілі і знішчылі амаль усе грамадскія вытворчыя пабудовы калгасаў, саўгасаў і МТС, элеватары і млыны, разграбілі і знішчылі сельскагаспадарчыя машыны і інвентар, знішчылі сады.

Велізарныя страты нанесены нямецка-фашысцкімі захопнікамі грамадскай жыллагадоўлі калгасаў і жыллагадоўлі калгаснікаў. У вызваленых раёнах засталася ўсяго ў адвоянах да даваеннага ўзроўню коней 31 проц., буйнай рагатай жывёлы — 26,7 проц., авечак — 10 проц., свіней — 7,6 проц.

У выніку гаспадарання фашысцкіх варвараў калгасы аказаліся разбуранымі, а калгаснікі абрабаванымі. Ва ўмовах старой царскай Расіі з яе адсталым прамысловым развіццём і адасобнай дробнай сялянскай гаспадаркай такія разбурэнні ў сельскай гаспадарцы азначалі б дзесяцігоддзі жабрацтва і непамерных пакут мільёнаў людзей і со-

мі будаўнічымі матэрыяламі і, па магчымасці, транспартам. Для гарадскога будаўніцтва, а таксама для аднаўлення заводаў неабходна ў кароткі тэрмін стварыць і ўмацаваць моцныя будаўнічыя арганізацыі, падрыхтаваць і навучыць дзесяткі тысяч будаўнічых рабочых, у асаблівасці прыцягваючы і навучаючы будаўнічым кваліфікацыям жанчын.

Як ні вялікі разбурэнні, але плённая і творчая праца, якая пачалася па аднаўленню народнай гаспадаркі, і велізарная дапамога, якую аказвае нам саюзны ўрад і

брацкія рэспублікі, ствараюць упэўненасць, што вялікая агульнанародная задача, пастаўленая таварышам Сталіным — аднавіць разбураныя гарады і вёскі, прамысловасць, транспарт, сельскую гаспадарку, культурныя ўстановы, стварыць для савецкіх людзей, вызваленых ад фашысцкага рабства, нармальныя ўмовы жыцця ... ліквідаваць вынікі гаспадарання немцаў у раёнах, вызваленых ад нямецкай акупацыі, — у Беларусі будзе намаганнямі ўсяго народа вырашана. (ПРАЦЯГЛЫЯ АПЛАДЫ-СМЕНТЫ).

саў зямлёю і іншыя дакументы калгаснікаў. Збіраецца і рамантуецца сельскагаспадарчы інвентар, зводзіцца ў калгасныя канюшні і рытуецца да вясны застаўшаяся рабочая жывёла, збіраецца насенне, ідзе падрыхтоўка да веснавой сяўбы, складаюцца вытворчыя планы калгасаў.

Якія ж бліжэйшыя задачы савецкіх і партыйных арганізацый і калгасната сялянства ў галіне аднаўлення калгасаў і ўзняцця сельскай гаспадаркі?

1. Найбольш важнай і неадкладнай задачай нашых калгасаў з'яўляецца своечасовае правядзенне веснавой сяўбы. Для таго, каб правесці паспяхова сяўбу ў сучасных умовах, патрабуюцца:

а) поўнаасцю падрыхтаваць пасенне для веснавой сяўбы. Прыклад у гэтым нам даюць калгаснікі раёнаў, якія засыпалі насенне або заканчваюць засыпку. Варта сказаць, што калгасы асобных раёнаў не знаходзяцца ў аднолькавых умовах. Некаторыя вызваленныя раёны абрабаваны немцамі дашчэнту. Тут павінна прыйсці на дапамогу міжкалгасная і міжраённая ўзаемная дапамога;

б) поўнаасцю падрыхтаваць пасенне для веснавой сяўбы. Прыклад у гэтым нам даюць калгаснікі раёнаў, якія засыпалі насенне або заканчваюць засыпку. Варта сказаць, што калгасы асобных раёнаў не знаходзяцца ў аднолькавых умовах. Некаторыя вызваленныя раёны абрабаваны немцамі дашчэнту. Тут павінна прыйсці на дапамогу міжкалгасная і міжраённая ўзаемная дапамога;

в) поўнаасцю падрыхтаваць пасенне для веснавой сяўбы. Прыклад у гэтым нам даюць калгаснікі раёнаў, якія засыпалі насенне або заканчваюць засыпку. Варта сказаць, што калгасы асобных раёнаў не знаходзяцца ў аднолькавых умовах. Некаторыя вызваленныя раёны абрабаваны немцамі дашчэнту. Тут павінна прыйсці на дапамогу міжкалгасная і міжраённая ўзаемная дапамога;

г) поўнаасцю падрыхтаваць пасенне для веснавой сяўбы. Прыклад у гэтым нам даюць калгаснікі раёнаў, якія засыпалі насенне або заканчваюць засыпку. Варта сказаць, што калгасы асобных раёнаў не знаходзяцца ў аднолькавых умовах. Некаторыя вызваленныя раёны абрабаваны немцамі дашчэнту. Тут павінна прыйсці на дапамогу міжкалгасная і міжраённая ўзаемная дапамога;

д) поўнаасцю падрыхтаваць пасенне для веснавой сяўбы. Прыклад у гэтым нам даюць калгаснікі раёнаў, якія засыпалі насенне або заканчваюць засыпку. Варта сказаць, што калгасы асобных раёнаў не знаходзяцца ў аднолькавых умовах. Некаторыя вызваленныя раёны абрабаваны немцамі дашчэнту. Тут павінна прыйсці на дапамогу міжкалгасная і міжраённая ўзаемная дапамога;

(Працяг гл. на 2-й стар.)

### Указ Прэзідыума Вярхоўнага Савета ССР Аб узнагароджанні тав. Хрушчова Н. С. ордэнам Леніна

У сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння тав. ХРУШЧОВА Н. С. і прымаючы пад увагу яго выдатныя заслугі перад партыяй і савецкім народам узнагародзіць тав. ХРУШЧОВА Нікіту Сяргеевіча ордэнам ЛЕНІНА.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета ССР М. КАЛІНІН.

Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Савета ССР А. ГОРКІН.

Маскве, Крэмль, 16 красавіка 1944 г.

